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Уводзіны 

Свет быў уражаны як пасля пачатку поўнамаштабнай агрэсіі Расіі 
супраць Украіны акупацыйныя ўлады заўзята ўзяліся за 

выкараненне ўсяго ўкраінскага на захопленых тэрыторыях: 

знішчэнне ўкраінскай літаратуры, знос помнікаў украінскім 

нацыянальным дзеячам, сістэмную індактрынацыю ўкраінскіх 

дзяцей і г.д. 

Але мала хто звяртае ўвагу на тое, што практычна такія ж самыя 

працэсы, у больш марудных і прыхаваных маштабах, асабліва 

пасля 2020 года ідуць у Беларусі. І гэтыя працэсы рэжым 

Лукашэнкі альбо пакрывае, альбо нават садзейнічае ім. 

Практычна ўсе ўзроўні цяперашняй нелегітымнай улады 

інфільтраваны агентамі ўплыву так званага "рускага свету". 

Пасля 2020 года яны яшчэ больш умацавалі свае пазіцыі ва 

ўладнай вертыкалі рэжыму Лукашэнкі. 

Тэхналогія знішчэння беларускасці выглядае наступным чынам. 

Працэс барацьбы запускаецца праз псеўдаактывістаў 

грамадзянскай супольнасці (Бондарава, Лушч і т.п.), якія 

пасылаюць сігналы нелегітымным уладам аб тым, што тыя ці 
іншыя людзі ці з'явы нібыта нясуць пагрозу рэжыму, але па 

сутнасці не ўпісваюцца ў рускамірскі наратыў, працуюць на 

падтрыманне беларускай нацыянальнай ідэнтычнасці. 

Далей агенты “рускага свету” ва ўладзе або сілавых структурах 

(Карпенкоў, Бедункевіч, Гігін) і нават СМІ (Азаронак, Гладкая) на 

гэтай падставе пачынаюць пераслед людзей, ліквідацыю 

аб'ектаў або ўстанаўліваюць новыя забароны на тую ці іншую 

дзейнасць. 

За гэтым працэсам уважліва назіраюць і дзе трэба карэктуюць 

наглядчыкі-ідэолагі (Дзюкаў, Мяжэвіч), якія ўкараняюць у 
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грамадскую прастору “рускі” погляд на гісторыю і сучаснасць 

Беларусі. 

Усю гэтую дзейнасць акармляюць, у першую чаргу фінансава, 

расійскія фонды (Рассупрацоўніцтва, фонд Гарчакова, фонд 

"Рускі свет"). Дзейнасць усіх разам непасрэдна курыруе 

пасольства Расійскай Федэрацыі. 

А зараз давайце больш падрабязна разгледзім канкрэтныя 

прыклады такой барацьбы з беларускасцю ў Беларусі. 

1.​Барацьба з моўнымі і культурнымі праектамі 

У апошнія гады ў Беларусі назіраецца ўзмацненне ціску на ўсё, 

што звязана з беларускай мовай і культурай — ад адукацыйных 

праектаў да медыйных ініцыятыў. Яшчэ ў 2021 годзе курсы "Мова 

Нанова", папулярны сацыяльна-культурны праект па вывучэнні і 
распаўсюджванні беларускай мовы, былі ліквідаваны. Афіцыйна 

прычынай стала "незарэгістраваная сімволіка і лагатып канала 

Белсат", размешчаныя на сайце курсаў. 

Ужо ў 2024 годзе японец Сюнсукэ Сіндо, які пераехаў у Беларусь, 

у сваім TikTok-блогу распавёў, што спрабаваў знайсці ў Мінску 

моўную школу, у якой замежнікаў навучалі б беларускай мове. 

Аднак знайсці такую школу не ўдалося. На сённяшні дзень у 

Беларусі няма ніводнай моўнай школы, дзе б вучылі нашай мове.    

27 мая 2025 года пасля перапынку на YouTube вярнулася 

праграма «Падарожжа дылетанта» — відэапраект, у якім Юрый 

Жыгамонт падарожнічае па беларускіх мястэчках, расказваючы 

пра іх гісторыю, архітэктурныя асаблівасці, мясцовыя традыцыі і 
легенды. Праграма вядзецца на беларускай мове і з цеплынёй 

падкрэслівае каштоўнасць нацыянальнай культурнай спадчыны. 

Аднак прарасейскія прапагандысты Азаронак і Гігін распачалі 
публічную кампанію цкавання і абвінавацілі аўтара ў 

антыдзяржаўнай дзейнасці. 
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Юрый Жыгамонт - вядучы праграмы «Падарожжа дылетанта». Скрыншот відэа 

Ад атак прарасійскіх актывістаў перападае нават праўладным 

дзеячам. 27 снежня 2024 г. стваральніца адзінага праўладнага 

беларускамоўнага тэлеграм-канала «Верашчака» Зоя Серада 

напісала, што прыпыняе сваю працу таму, што не мае часу на 

стварэнне кантэнту, але, магчыма, яна не вытрымала ціску з 

боку прарасійскіх актывістаў. Яны хэйцяць канал Серады за 

прабеларускасць, якая атаясамліваецца з русафобіяй. 

У 2026 годзе стала вядома пра новыя арышты удзельнікаў 
культурных ініцыятываў. Напрыклад, людзей з прасторы 
«Парасон» – якія займаліся традыцыйнымі рамёствамі, 
лекцыямі па гісторыі Беларусi, беларускім мастацтвам. 

Такім чынам, нават умеранае прасоўванне беларускай мовы i 

беларускай культурнай тэматыкі становіцца аб’ектам варожасці і 
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палітычнага ціску, што сведчыць пра сістэмнае абмежаванне 

нацыянальнай ідэнтычнасці. 

2.​Барацьба з беларускай Вікіпедыяй 

У Беларусі апошнія гады ўлады актыўна пераследуюць 

рэдактараў і адміністратараў беларускай Вікіпедыі. У 2025 годзе 

рэдактарка Вольга Сітнік была асуджаная на 10 сутак арышту, а 

адміністратар Максім Ляпушэнка затрыманы ў траўні таго ж года. 

Раней, у снежні 2024 года, быў затрыманы рэдактар ​​Staryj Olup, а з 

сакавіка 2025 года сувязь з адміністратарам Kazimier Lachnovič 

перарвалася, мяркуецца ціск ці затрыманне. Падобныя дзеянні 
ствараюць атмасферу страху сярод удзельнікаў суполкі і 
перашкаджаюць свабоднай рэдактарскай дзейнасці. 

У выніку ў беларускай Вікіпедыі ў ліпені быў зафіксаваны 

рэкордна нізкі паказчык новых артыкулаў: за месяц быў 

створаны ўсяго 361 новы артыкул. У верасні гэты паказчык крыху 

вырас да 569, але ўсё роўна значна ніжэй ранейшых 900–1100 

артыкулаў у месяц. Акрамя асабістых пераследаў, дзяржава 

таксама аказвае ціск на змест Вікіпедыі і абмяжоўвае доступ да 

матэрыялаў. У прыватнасці, улады абвінавачваюць Вікіпедыю ў 

прадузятасці і ўмешваюцца ў спрэчныя пытанні. Вядомыя 

выпадкі крымінальнага пераследу рэдактараў за ўнясенне 

правак у артыкулы, уключаючы Марка Бернштэйна і Паўла 

Пернікава. 

Пераслед рэдактараў і адміністратараў, абмежаванне кантэнту і 
зніжэнне актыўнасці супольнасці паказваюць, як дзяржава 

кантралюе інфармацыйную прастору і абмяжоўвае свабоду 

слова. 
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3.​Барацьба з нацыянальнымі пастаноўкамі, 
фестывалямі і іншымі мерапрыемствамі 

Сістэмная барацьба з нацыянальнымі фестывалямі, 
тэатральнымі пастаноўкамі і культурнымі мерапрыемствамі 
таксама дэманструе паступовае прыгнечанне беларускай 

ідэнтычнасці. Адным з яскравых прыкладаў з'яўляецца адмена 

спектакля "Тыль" у лістападзе 2021 года. Прэм'ера была 

адменена пасля таго, як адзін з персанажаў вымавіў фразу 

"Жыве Фландрыя!", што выклікала негатыўную рэакцыю з боку 

нелегітымных уладаў. Пасля былі звольненыя рэжысер і акцеры, 

якія ўдзельнічалі ў пастаноўцы. Да гэтага ў многіх нацыянальных 

тэатрах краіны прайшлі палітычныя чысткі, якія падарвалі 
патэнцыял ці нават амаль знішчылі многія тэатральныя трупы. 

Але не заўсёды пры адмене мерапрыемстваў ёсць хоць нейкі 
палітычны складнік. Так, у 2022 годзе каталіцкая абшчына 

Беларусі выказала заклапочанасць наконт адмены міжнароднага 

фестывалю духоўнай музыкі "Магутны Божа", які раней 

праходзіў у краіне. У разгромленным Купалаўскім театры ўсе 

часцей ідуць пастаноўкі на рускай мове, чаго раней амаль не 

было. Гэта праблема тычыцца і іншых тэатраў краіны. 

1 снежня 2024 г. у дзяржаўным літаратурным музеі імя Янкі 
Купалы ў Мінску павінна была адкрыцца выстава жывапісу 

Алеся Сушы «Добры вечар добрым людзям!». Мэта 

выставачнага праекта — прадставіць даўнія звычаі і абрады 

беларусаў. Аднак пасля даносу прарасійскіх актывістыў выставу 

беспрычынна адмянілі. Таксама прарасійскіх актывістыў не 

задаволіла тое, што на музеі беларускага пісьменніка і паэта Янкі 
Купалы няма ніводнай шыльды, напісанай па-руску. 
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«Вольныя Купалаўцы»— незалежная тэатральная група, былая трупа Нацыянальнага 
акадэмічнага тэатра імя Янкі Купалы ў Мінску. Фота: facebook.com/kupalaucy 

З 25 студзеня па 5 траўня 2024 г. у Дзяржаўным музеі гісторыі 
беларускай літаратуры мусіла праходзіць літаратурна-мастацкая 

выстава, прысвечаная 100-годдзю народнага пісьменніка 

Беларусі Васіля Быкава. Але выстава пратрымалася ўсяго 10 

дзён, яе закрылі 5 лютага.  

Беларускі ПЭН-цэнтр паведамляў, што фестываль «Свята 

сонца», які праводзіцца ў Дудутках з нагоды ночы Купалы, не 

адбудзецца ў 2025 годзе - дазвол на яго быў адкліканы. 

Падставай стала крытыка з боку прарасійскай актывісткі, якая 

заявіла, што фестываль — "неапаганскі шабаш са свастыкамі і 
рунамі". Таксама БЕЛТА выдаліла з сайта публікацыю аб 

фестывалі.  
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Але не заўсёды агенты "рускага свету" ў сваёй барацьбе 

атрымліваюць перамогі. Так, нягледзячы на ​​спробы адмены, у 

чэрвені 2025 г. фестываль «Свята сонца» ў Дудутках усё ж 

правялі. У праграме былі абрады, канцэрт, пляценне вянкоў, 

танцы, выступленні нацыянальна-арыентаваных калектываў. 

Хаця некаторыя мерапрыемствы ўдаецца захаваць, ціск на 

арганізатараў і абмежаванні з боку ўладаў і прарасійскіх 

актывістаў становяцца пастаяннай практыкай. 

Адмена спектакляў і фестываляў, ціск на арганізатараў і цэнзура 

дэманструюць паступовае прыгнечанне культурнай 

самабытнасці і нацыянальных традыцый. 

4.​Барацьба з нацыянальнай літаратурай 

У спіс “экстрэмісцкіх матэрыялаў” унеслі нямала мастацкіх, 

гістарычных і навуковых твораў, перш за ўсё на беларускай мове 

і аб праблемах беларускай гісторыі, у тым ліку 9 выпускаў 

часопіса “Наша гісторыя” і тры выпускі АРХЕ за 2018–2020 гады. 

Больш за 10 беларускіх кніг былі абазначаны як «экстрэмісцкія 

матэрыялы». Гэта працы Анатоля Тараса, кніга Вадзіма 

Дзеружынскага “Забытая Беларусь”; "Нацыянальнае і 
культурнае жыццё ў Беларусі ў час вайны (1941–1944)" Леаніда 

Лыча, манаграфія Святланы Казловай «Аграрная палiтыка 

нацыстаў у Заходняй Беларусi: Планаванне. Забеспячэнне. 

Ажыццяўленне (1941-1944 гг.)» і інш. Спіс забароненых у Беларусі 
кніг адкрываюць “Нарысы гісторыі Беларусі (1795–2002)”, якую 

напісаў вядомы беларускі гісторык Захар Шыбека. 14 кастрычніка 

2024 г. судом Баранавіцкага раёна і г. Баранавічы прызнана 

экстрэмісцкім навукова-папулярнае выданне “Ластоўскі Вацлаў. 

Выбраныя творы”. 

“Экстрэмісцкімі” таксама становяцца і выданні мастацкай 

літаратуры, напрыклад двухтомны збор твораў беларускага 

класіка Вінцэнта Дуніна-Марцінкевіча, выпушчаны 
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дзяржвыдавецтвам «Мастацкая літаратура». Яшчэ раней былі 
прызнаныя «экстрэмісцкімі матэрыяламі» прадмова Язэпа 

Янушкевіча да кнігі Дуніна-Марцінкевіча з серыі «Беларускі 
кнігазбор», а таксама вершы класіка «Плывуць вятры» і «Гутарка 

старога дзеда». Таксама ў «экстрэмісцкі» спіс патрапілі кнігі 
«Беларускага кнігазбору» — творы Уладзіміра Някляева, Ларысы 

Геніюш, Наталлі Арсенневай і Лідзіі Арабей, "Апошняя кніга 

спадара А." Альгерда Бахарэвіча.  

 

Літаратура, унесеная ў 2025 годзе ў «Рэспубліканскі спіс экстрэмісцкіх матэрыялаў». Фота: 
penbelarus.org 

Па патрабаванні пракуратуры «экстрэмісцкія» выданні 
прыбіраюць з продажу і адбіраюць з бібліятэк. У 2023 годзе стала 

вядома, што раман Уладзіміра Караткевіча «Каласы пад сярпом 

тваім» па патрабаванні Гігіна знялі са школьнай праграмы.  

Ліквідаваны два выдавецтвы, якія выпускаюць літаратуру на 

беларускай мове: Янушкевіч і Кнігазбор. Сайт інтэрнэт-бібліятэкі 
Kamunikat прызналі "экстрэмісцкімі матэрыяламі" і заблакавалі. 
Праект, які нарадзіўся на Падляшшы і створаны беларусамі 
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Польшчы на працягу 25 гадоў спецыялізуецца на беларускай 

літаратуры.  

У лютым 2026 года прайшла хваля вобыскаў і затрыманняў 

кнігавыдаўцоў і распаўсюджвальнікаў кніг. Былі затрыманыя, 

сярод іншых, Вацлаў Багдановіч, заснавальнік выдавецтва 

"Тэхналогія", Андрэй Кім, вядомы перакладчык і аўтар праекта 

"Кінаконг", Дзмітрый Колас, кіраўнік аднайменнага выдавецтва, а 

таксама кнігараспаўсюджвальнік Алесь Яўдаха. Адразу пасля 

гэтых арыштаў незалежныя выдавецтвы пачалі масава 

прызнавацца «экстрэмісцкімі», у тым ліку і такія, якія да гэтага 

часу лічыліся бяспечнымі. Сярод іх – Gutenberg Publisher, 

літаратурна-праваабарончая арганізацыя Беларускі ПЭН, а 

таксама выдавецтвы "Фонд Kamunikat.оrg", Lohvinau Publishing 

House, Andrei Yanushkevich Publishing. 

 

Раман “Каласы пад сярпом тваім” Уладзіміра Караткевіча, выданне 2017 года. Фота: lohvinau.by 

У 2024 годзе у нашай краіне было выпушчана толькі 893 найменні 
кніг і брашур на беларускай мове. У той жа час яшчэ ў 2019 годзе 
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ў Беларусі выдавалася 1271 найменне. Агульны тыраж на роднай 

мове за гэты час упаў амаль на 700 тысяч экземпляраў. 

Ліквідацыя выдавецтваў, унясенне кніг у пералік “экстрэмісцкіх 

матэрыялаў” і скарачэнне колькасці публікацый прыводзіць да 

эрозіі беларускай культурнай памяці і літаратурнай спадчыны. 

5.​Барацьба з беларускім поглядам на гісторыю 

Барацьба з беларускім поглядам на гісторыю ў Беларусі стала 

адным з ключавых элементаў дзяржаўнай ідэалогіі рэжыму 

Лукашэнкі, асабліва пасля 2020 года. Нелегітымныя ўлады 

імкнуцца зацвердзіць адзіную інтэрпрэтацыю мінулага, 

заснаваную на савецкай спадчыне і ідэях “рускага свету”. Для 

кантролю над гісторыяй распараджэннем Лукашэнкі ад 4 лютага 

2022 года пры адміністрацыі прэзідэнта быў створаны 

Рэспубліканскі савет па гістарычнай палітыцы, у якой акрамя 

гісторыкаў увайшлі чыноўнікі і вядомыя прапагандысты. 

Акрамя таго, прыняты 5 студзеня 2022 года закон Рэспублікі 
Беларусь «Аб генацыдзе беларускага народа» дазваляе 

пераследваць за трактоўкі гісторыі, якія адрозніваюцца ад 

афіцыйных. У адукацыі, навуцы і грамадскай прасторы актыўна 

прасоўваецца наратыў, у якім гісторыя Беларусі разглядаецца як 

частка агульнага мінулага з Расіяй, а любыя спробы падкрэсліць 

еўрапейскі вектар або незалежнасць ад Расіі прадстаўляюцца як 

фальсіфікацыя. 

Эпоха Рэчы Паспалітай характарызуецца як «цяжкае 

выпрабаванне для беларусаў», а з уваходжаннем тэрыторый 

сучаснай Беларусі ў склад Расійскай імперыі звязваюць 

эканамічную мадэрнізацыю і працяглы мірны перыяд, які 
садзейнічаў «развіццю нацыянальна-духоўных традыцый». 
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https://motolko.help/ru-news/pereimenovana-edinstvennaya-belarusskaya-gimnaziya-im-kalinovskogo/
https://motolko.help/ru-news/pereimenovana-edinstvennaya-belarusskaya-gimnaziya-im-kalinovskogo/
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https://nashaniva.com/358282
https://d2o41s90g1m7rs.cloudfront.net/_mobile_/323816/?fbclid=PAAaYL18gpf1zcl55QGjJbRtYBYnSPIwysYGqtho0uiN9Y983n74XrFJaShxY_aem_AQM2hZ-1C7nzqT8JSO61BwhYCCpLE8L01onRn9E2IV55bguGBbYwOGao7iWut5F3ERs
https://d2o41s90g1m7rs.cloudfront.net/_mobile_/323816/?fbclid=PAAaYL18gpf1zcl55QGjJbRtYBYnSPIwysYGqtho0uiN9Y983n74XrFJaShxY_aem_AQM2hZ-1C7nzqT8JSO61BwhYCCpLE8L01onRn9E2IV55bguGBbYwOGao7iWut5F3ERs
https://d2o41s90g1m7rs.cloudfront.net/_mobile_/323816/?fbclid=PAAaYL18gpf1zcl55QGjJbRtYBYnSPIwysYGqtho0uiN9Y983n74XrFJaShxY_aem_AQM2hZ-1C7nzqT8JSO61BwhYCCpLE8L01onRn9E2IV55bguGBbYwOGao7iWut5F3ERs
https://www.svaboda.org/a/32218777.html
https://www.svaboda.org/a/32218777.html
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